

# 党建引领 为企业发展注入“红色动能”

## 新时代新征程新伟业 ·走进各类新经济组织和新社会组织

羊城晚报记者 孙晶程行欢

党的二十大报告中指出，加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党的建设。

近年来我国“两新”组织蓬勃发展，为经济社会发展贡献了巨大力量。连日来，羊城晚报采访团队走进广东各类新经济组织和新社会组织，了解他们如何为进一步发挥党建引领作用，积极推进党员发展工作的新做法。

### 工作中处处都是党建

#### 人物金句

广东青企党支部书记吴冰：党建工作要做到润物细无声式地融合，工作中其实处处都是党建。

#### 记者手记

这是一个特殊的青年群体。每个会员都是在自己的企业和事业中独当一面的人物，将一群充满激情，同时又各存高远志向的年轻人统领起来并不容易。吴冰在党建工作中，谈自己的个人感悟——做党建比做企业更难。

在他看来，企业有成熟的规章制度和体系，大家有统一认同的市场规模，同步骤相对比较容易。但是做党建，做的就是人心。即使所有的人志同道合，但达成目的的方法却有很多种，不能靠简单的行政命令去推行，需要达成一定的共识才能稳步推进。“最重要的是有服务意识，团结好党员与群众，倾听大家的声音。”有群众意识，为人民服务，工作才能真正顺利开展，推动大

我们没有刻意去做什么，但理念信仰和观念慢慢地渗透到每个人心中去了。

党的二十大的胜利召开，让对自己的工作有了更多的认识和了解。新时代新征程，青年企业家应当深刻领悟党的二十大报告中鲜明的人民性，认识到新时代十年的伟大变革是中国共产党始终坚持以人民为中心的充分体现。而广东省青企党支部在未来的日子里，要进一发挥听党话、跟党走的组织优势，以党建引领高质量发展为目标，充分发挥青年特色，更好地大团结、大联合，以坚实的行动引领广大青年企业家紧紧围绕实现中华民族伟大复兴的中国梦来一起想、一起干。

(羊城晚报记者 程行欢)

### 开展多种活动增强党员归属感

#### 人物金句

广州市越秀区白云街私协党支部书记、广州市荣一服装开发有限公司总经理杜家雄：

非公党建，必须有特色。既要有政治性，也要有经济性。这

就要求在搭好党支部基本架构的同时，做好谋划来提升党员积极性。要与党员交心，了解他们并为他们分忧解难，展现非公党建的特色。

#### 记者手记

广州市越秀区白云街私协党支部地处白云街海印商圈，在浓郁的党建氛围下，白云街私协党支部一直注重理论实践相结合，彰显非公党建的特色。

自2008年按照有关部门统一部署、属地管理归于越秀区白云街党工委以来，支部寻回口袋党员10多名，并发展了两位新党员。对于一个私协党支部来说，扩大党员规模的同时加强党建是个不小的难题，毕竟不同于单个企业里的党员支

部，私协党支部人员分散并忙于日常经营，提升他们的党建参与积极性至关重要。对此，党支部从理论学习以及实际行动两方面出发，一方面通过党史、国家经济政策的学习来加强其理论素养，另一方面则通过与社区结对帮扶、开展形式丰富多样的支部活动、促进党员互相走访党员企业等多种实践来增强党员对党支部的归属感，取得了很好的效果，给记者留下了很深的印象。

(羊城晚报记者 丁玲)

### 打通服务企业的“最后一公里”

#### 人物金句

广州市番禺区南村总商会党委书记、秘书长罗君亮：

围绕党的建设新形势、新任务、新要求，不断扩大党在非公企业的影

响力。依托“南村镇两新党建工作展示厅”、新时代文明实践站等载体，推动党建文化与企业文化同频共振，使党的理论、企业的文化相融合。

#### 记者手记

党的二十大报告明确提出：毫不动摇鼓励、支持、引导民营经济健康发展。同时也指出，加强混合所有制企业、非公有制企业党建工作，理顺行业协会、学会、商会党建工作管理体制。加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党的建设。

广州市番禺区南村总商会成立于2001年6月，2016年1月升格为总商会，现会员企业已发展到1000多家，其中核心会员企业近300家，下设10个分协会。会员企业涉及有电线电缆、机械制造、灯光音响、服装制鞋、医药化工、房地产商贸易以及电子商务、文化产业等多个行业。包括国内主板上市企业3家、新三板挂牌企业2家、香港上市企业2家、美国上市企业2家。

羊城晚报记者通过走访发现，广州番禺南村总商会以党建引领促进经济高质量发展，通过“3456”党建

发展模式，助推企业发展。南村总商会着力把党的政治优势、组织优势转化为发展优势，做好政府沟通企业的桥梁纽带，打通服务企业的“最后一公里”。

据了解，未来南村总商会将以深入学习宣传贯彻党的二十大精神为契机，围绕党的建设新形势、新任务、新要求，不断扩大党在非公企业的影响力。依托“南村镇两新党建工作展示厅”、新时代文明实践站等载体，推动党建文化与企业文化同频共振，使党的理论、企业的文化相融合。指导非公企业党组织发挥好战斗堡垒作用，按照“双强六好”的要求，以建设“学习型、服务型、实干型组织”为抓手，把非公领域的基层党组织锻造得更加坚强有力、更加朝气蓬勃，带动全体非公党建提质增效。

(羊城晚报记者 钟亮)

### 广东“两新”组织：

#### “红联共建”等多项行动连番展开

#### “党建强、发展强”理念深入人心

广州市非公党委坚持“党建强、发展强”工作理念，以创建“双强六好”党组织为抓手，推动非公经济组织做实生产力，做强竞争力，做细凝聚力，以争创“双强六好”为目标，充分发挥党组织的战斗堡垒和党员的先锋模范作用，实现了党建与发展同频共振，互促互融，为企业发展注入“红色动能”。

在广东省青年企业家联合会党支部的号召下，会员企

业党组织更显担当，党员们多次组织所在企业的年轻干部参与到一线防疫工作中去，并多次向一线防疫工作人员捐献防疫物资，展现党员先锋带头作用，同时也展现了年轻一代企业家勇于履行社会责任的面貌。

广州工业经济联合会党支部始终坚持“党建引领、服务发展”，立足“为企业和企业家服务”的定位，探索形成新时代“党建+企业服务”新模式。该支部不断加强自身建设，抓好党课教育，扎实开展党建特色活动，通过“走出去”“请进来”形式，定期开展党建共建活动，组织会员企业

一起上党课，党支部书记轮流讲党课，参观学习爱国主义教育基地，走进企业学习优秀典型党建工作，以党建促进会员企业服务。

广州市非公党委紧扣“红色引领、联动共建”主题，开展全市非公经济组织红联共建行动，进一步整合党建资源，推动全市非公经济组织党建工作提质增效。

在广州，越秀区白云街私协党支部开展了丰富多彩的活

动，例如在重大纪念日组织党员到爱国主义教育基地现场教学，参观学习，激发爱党爱国主义热情。“广州起义纪念馆”、“汕尾红宫红墙”、“澎湃故居”、“海丰烈士陵园”、“中共三大旧址”等都留下了支部党员的足迹。番禺南村总商会以党建为线，积极探索党建引领“商会+”工作模式，推动服务链多元化发展。

商会通过“商会+法律”、“商会+院校”、“商会+医疗机构”、“商会+金融”，将党建贯穿于企业发展的方方面面。如在法律支持上，南村总商会与党建结对共建单位天地正（广州）律师事务所，在疫情期间成立疫情防控法律服务团队，上

门为30多家会员企业送法律服务，全力支持企业全面复工复产。

在潮州，党的二十大召开以来，三环集团党委组织专题宣讲，邀请各级宣讲团到公司开展专题宣讲，让党的二十大精神进企业、进车间、进班组，紧密联系广大职工思想和工作实际。

为经济高质量发展注入新动能，离不开党建引领。广东的“两新”组织扎实推进党的二十大精神学习贯彻，切实把力量凝聚到党的二十大确定的各项目标任务上来，在不断增强党在新兴领域影响力道路上奋斗不息。

### 为民营企业排忧解难

#### 人物金句

广州市企业联合会、广州工业经济联合会、广州市企业家协会王泽新：

优质的服务不是一朝一夕就可以实现的，而是要经过长年累月的实践和提炼。没有做不好的服务，只有用心的服务。社会组

织的产品就是提供服务，只有提供优质的服务，才能成为行业的“常青树”。作为老牌社会组织，雇主组织代表，我们始终与企业和企业家心连心，想在一起，干在一起，共同推动经济高质量发展。

#### 记者手记

在经济活跃的广州，如何把党建工作与服务企业深度融合？

作为广州市规模较大，实力较强、影响力较大的社会组织机构，广州市企业联合会、广州工业经济联合会、广州市企业家协会（以下简称广州“三会”）始终围绕“党建引领、服务发展”的工作理念，在政府与企业、企业与企业、企业与社会之间搭起一座桥梁，实现党建引领与企业发展的“双向奔赴”。

近年来，广州“三会”一方面不断加强自身建设，带头开展书记讲党课，扎实开展红色活动，擦亮党建品牌。另一方面，充分发挥职能作用，强化服务意识，为民营企业排忧解难，为民营经济的高质量发展保驾护航。

党的二十大报告提出，

优化民营企业发展环境，依法保护民营企业产权和企业家权益，促进民营经济发展壮大。这也是广州“三会”的重点工作之一。10月份以来，广州“三会”组织开展企业家活动日、企业家大讲堂、企业家年会等品牌活动，为企业家提供学习交流对接平台；帮助企业对接产业上下游，实现合作共赢；创新打造“企业家会客厅”……在党的二十大精神引领下，广州三会通过建组织、搭平台、聚资源三步走，精准帮助民营企业纾困解难、解决发展痛点难点，将民营经济的实战经验与新时代的产业发展需求、技术发展趋势紧密结合起来，为民营企业发展注入新动能。

(羊城晚报记者 汪海晏)

### 党建做实了就是生产力

#### 人物金句

立白科技集团党委书记许晓东：

一定要把党建工作和企业的生产经营结合起来，这样党建工作才有生命力。立白党委经过了20多年的探索，逐步形成了自己的“一家亲党建生产经

营相结合、党建和企业文化相结合、党建和人才培养相结合、党建和群众工作相结合、党建和廉政建设相结合。五个结合涵盖了企业经营的方方面面，始终紧紧围绕企业的中心工作，最终促进了立白的健康发展。

#### 记者手记

走进占据广州白鹅潭经济圈显要地段的立白中心大楼，记者发现，立白在一楼大堂的醒目位置，设置了党建工作宣传栏，不时有员工或访客驻足观看；位于三楼的非公党建展览馆，近3000平米的展陈面积，分为“序厅”“敢为人先”“使命担当”“榜样力量”“走在前列”五个展厅，系统梳理了广州市非公经济、非公党建发展脉络，通过图文、视频资料展现了中国改革开放40多年来，广州市非公经济与非公党建方面的历程和发展、探索和经验成果……

除了在“硬件”上走在前列，立白在党建上的软实力也同样值得墨书。一般来说，大型企业建立自己的宣传公众号很常见，但立白在2015年就专门为党建工作建了一个公众号叫“立白党建”，且一直持续运营至今。

2019年，立白还在“立白党建”微信公众号的基础上建立了党建小程序。立白党委利用微信小程序的特



位于立白中心大厦的非公党建展览馆 受访者提供



### 用创新引领未来

#### 人物金句

潮州三环（集团）股份有限公司党委书记邱煜：

三环集团把学习宣传贯彻党的二十大精神与公司发展实际相结合，以国家战略需求为导向，聚集力量进行原创性科技攻关，坚决打赢关键核心技术攻坚战，奋进新征程，建功新时代。

党的二十大报告提出，强化企业科技创新主体地位，发挥科技型骨干企业引领支撑作用。走进潮州三环（集团）股份有限公司的实验室和生产车间，光纤陶瓷插芯、陶瓷封装基座、手机陶瓷后盖……一个个样式繁多、功能多样的特色创新产品让人目

不暇接。这些成果，是三环集团坚持自主创新，追求前沿核心技术的缩影。

去年，三环集团成功运行了国内首台35kW燃料电池发电系统，近期又取得了里程碑式进展——装机容量首次突破100kW，这是国内首次实现百千瓦级的大功率固体氧化物燃料电池(SOFC)示范应用。潮州陶瓷材料这一金字招牌，正在越擦越亮。

邱煜告诉记者，三环集团党委将把学习宣传贯彻党的二十大精神与公司发展实际相结合，用创新引领未来，聚力推进高水平科技自立自强，以高质量党建引领公司高质量发展行稳致远。

(羊城晚报记者 陈锴跃)

#### 记者手记

点，设置了党支部在线、政治辅导员在线、群团服务等内容。在小程序上，各基层党支部可以第一时间上传有关会议、活动的图文记录，员工亦可以第一时间运用“线上服务”，包括困难帮扶、教育培训、健康医疗、法律援助、餐饮服务、住宿交通、女性关爱、便捷办证等八大类25项服务项目，这些服务有助于解决员工衣食住行等各个方面需求。

此外，在与立白各级员工的沟通交流中，笔者也能感受到立白对于党建发自内心的认可和认真：立白党委书记许晓东在说起党建工作时，如数家珍，连其中某个活动的细节都记得清清楚楚；立白团委书记李欢在说起前段时间开展的志愿服务时，对自己能为战疫做出“微小”贡献，由衷感到自豪……

“党建做实了就是生产力，做强了就是竞争力，做细了就是凝聚力”，立白用自己的亲身实践，生动诠释了这一观点的正确性。

(羊城晚报记者 李志文)